

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marțea, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 37
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”.
Epistolele nefrancate se refuză — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr., rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr.
pentru fie-care publicare.

Nr. 3374 Plen.

Cerculariu

cătră tóte oficiile protopresbiterale din arhidieceșă.

Se aduce prin acestea oficiilor protopresbiterale și tuturor corporațiunilor bisericesci din arhidieceșă la cunoștința următoriu

Conclus normativ

luat din partea venerabilului sinod arhidieceșan în ședința aceluia dela 22 Aprile (4 Maiu) a. c. Nr. prot. 112 cu privire la conclusele sinodale:

1. Consistoriu arhidieceșan în ședința plenară, care se va ține cel mult în 30 de zile după primirea actelor sinodale, ia la cunoștința conclusele cuprinse în protocoalele sinodale și dispune executarea lor.

2. Regulamentele și conclusele normative cel mult în restimp de 45 de zile dela încheierea sesiunii sinodale să se publice în organul de publicitate al arhidieceșei.

Puterea obligătoare a concluserilor sinodale se începe:

a) pentru consistoriu arhidieceșan în ziua publicării acelorora în ședința sa plenară;

b) pentru ceialaltii credincioși ai bisericii noastre: regulamentele și conclusele normative intră în viață în ziua indicată într'ensele, ér lipsind acesta la două luni după încheierea sesiunii sinodale, ér conclusele, cari, privesc pe particulari în ziua intimării lor la mâinile celor interesați.

4. La începutul fie-cărui period sinodal, deodată cu convocarea la prima sesiune, i se trimite deputatului și un exemplariu din regulamentul afacerilor interne pentru sinodul arhidieceșan.

Acest conclus intră în viață numai decăt.

Sibiu, din ședința plenară, ținută la 4 Maiu 1892.

Consistoriu arhidieceșan.

Sibiu, 10 Iuliu, 1892.

(br) Sunt câteva săptămâni, de când sărbătorile eșamenilor s'au terminat pentru anul acesta, de când învățătoriu, după o muncă obositoare a intrat în

timpul feriiilor celor lungi pentru a se recrea și a-și câștiga nouă puteri de muncă pentru anul scolaru, ce-l așteptă.

După rapórtele, ce ne-au sosit până acuma, se constată un progres frumos pe tóte terenele scolare, un progres, care în prima linie condiționează dela hărnicia și abnegațiunea, ce o are învățătoriu nostru.

Și după acesta hărnicie, prin care el se distinge, prin care vrea să țină pas cu mersul timpului, i s'ar conveni după drept, ca în adevăr să aibă câteva zile ténite, câteva zile de recreațiune.

Tabloul însă nu ni se desfășură astfelu.

Învățătoriu nostru nu și póte lua giamantanul ca învățătoriu străin să facă călătorii, să și înmulțescă cunoștințele, să facă pracsă, ci mulți, fórte mulți sunt, cari a două di de eșamen și încarcă hainele în carul tatălui seu, merge acasă în comuna natală și acolo lucră lucrul obositoru al câmpului, pentru-ca la tómnă tot în carul tatălui seu se mérgă în altă comună, unde l'a destinat sórtea și se începă activitatea și mai obositoare.

Timpul vitreg, în care am trăit și trăim nu ni a fost nici barem atât de priincios, ca să se pótă regula sórtea învățătorilor nostri, ai acestor apostoli ai culturii némului românesc, cari obosesc ziua și nóptea și cari — mulți — în decursul carierei lor învățătoresci speséză mult din averea părinților, pentru-că bagatelul de salariu nu le ajunge adeseori nici ca să se pótă îmbrăca, cum cere poziția și după cum e cuvencios.

Căci dacă sórtea materială a învățătorilor ar fi fost mai favorabilă, dacă ei n'ar fi siliți să liciteze minuendo la postul, ce vreau să-și ocupe, nu obveniau atâtea schimbări și trasmutări și cariera învățătorescă era cu mult mai ușoră.

Nu e tot una, dacă un învățătoriu se statorește 10 ani ori pe viață într'o comună și dacă el ași e într'un loc, ér mâne trebuie să slujescă în alt loc.

Un învățătoriu stabil învață referințele, cunoșce obiceiurile ómenilor, vede ce e de îndreptat, se dedă cu pruncii încă până a nu intra în scólă, le cunoșce părinții și póte judeca asupra purtării lor, pe când învățătoriu pribég are să învingă tóte acestea greutăți și și mai mari ca acestea și numai apoi póte el începe la materialul de învățământ, după cum prescriu nomele în vigore.

Și câte neplăceri nu se trag din această stare, câte furtuni nu se descarcă asupra capului lui și el tóte trebuie să le supórte, să le învingă, ori dacă fi trece și îndelungă-răbdarea să părăsescă comuna cu salariul încă neridicat de pe la ómeni.

zelul, diligența și conscientioșă conlucrare a învățătorilor ei să facă: — ca să esă din tinerimea ei și incredințată ómeni nu numai luminați ci și deprinși a sêvêrși fapte bune și frumóse, plăcute lui Dumnezeu și ómenilor.

Și acesta cu atâtea mai vértos, căci cultura numai însofiată fiind cu educațiunea, póte forma din tinerime membri harnici și folositori familiei, poporului și patriei.

Prin urmare și pe noi — numai o inteligință bine educată va fi în stare, să ne îngrijescă într'u a ne puté ferici ca români

Juste sunt deci pretensiunile acestea, deși nici decum ușore pentru cei îndatorați a le implini. Și cel mai harnic învățătoriu are adecă a suferi fórte mari greutăți la împărtășirea culturii și educațiunii.

Greutatea, carea apasă amar asupra învățătoriu, și în contra căreia el cu tótă destoinicia sa, cu tótă iscusința sa nu se póte lupta cu vre-un succes, este sêrăcia, de care suferă o mare parte a părinților copiilor și copilelor de scólă.

Bieții părinți scăpătați adecă nu și pot trimite copii și copilele să frecventeze scólă fără intreruru pere, sau nici decum, pentru-că nu au nici cu ce să și-i îmbrace, spre a i puté scóte din casă, mai ales érna, necum se pótă și plăti pentru ei didac-trul și tacsa scolară; nu le pot cumpêra nici cel puțin cărțile scolare necesare

Apoi și în parochia acest atari nenorociți sunt fórte numéroși.

Sunt multe casuri de acestea și noi datori suntem să ne ridicăm vocea în interesul învățătorilor nostri, în interesul scólei și al desvoltării noastre culturale.

Un învățătoriu la locul seu face minuni în comună, el e iubit de părinții copiilor, îl iubesc copii și el iubesc scólă, — iubire în tóte părțile — și această este una dintre cele mai cardinale însușiri, ce trebuie să caracterizeze pe un învățătoriu; dar trebuie să caracterizeze și pe locuitorii din respectiva comună. Iubirea reciprocă întăresce speranța într'u isbândă.

Din scirile, ce le-am primit până acuma, ne-am putut convinge, că în unele tracte protopresbiterale cu ocașiunea eșamenelor șeful tractual a stărui și a îndemnat pe credincioșii nostri să mărescă salariul învățătoriu și ori unde a stărui șeful tractului, ómenii au ascultat cuvintele lui povățuitor și în dorul lor de desvoltare au statorit salariul învățătoresc la minimum 300 fl.

Dar mai sunt multe, fórte multe locuri, unde acesta nu s'a întemptat, unde scólă ni'e în pericol și ómenii chieați au ochi și nu vèd, urechi au și nu aud.

E un păcat acesta, care se va rêsuna amar, și se va rêsuna asupra acelorora, cărora li-e dată puterea a o face și nu o fac, cari au datorința și nu și-o implinesc.

Cu indiferentismul de până aci nu mai putem trăi, suntem amenințați de noi și ne amenință străinii: o îndoită amenințare.

Statul în schimb jertfelor, ce leam adus, n'a făcut nimic pentru desvoltarea noastră culturală și tare ne temem, că el, când va avea odată legea să o facă această, o va face în detrimentul nostru.

Și legea va veni, pentru-că e croită, de aceea este timpul suprem ca organele noastre bisericesci competente să ia tóte măsurile, să se îngrădescă pe tóte părțile și conform legii, să ridice salariul învățătoresc la minimum, ce pretinde legea.

Bună-voință să fie și lucrurile se fac, bună-voință și indemn, căci ómenii nostri sunt buni, ei încă presimțesc pericolul, ce ne așteptă pe toți.

Puterea de viață a unui popor se manifestă prin simțul de jertfire pentru cauza lui și noi această manifestare datori suntem să o afirmăm, căci timpul a sosit pentru a o afirma.

Înainte dar cu Dumnezeu și cu încredere în isbândă!

FOIȚA.

Vorbirea,

ținută de dl director al scólelor normale din Brașov, George Belissimus, la încheierea anului scolaru 1891/2.

Rev Dle, stimați domni și dómne, iubită tinerime scolară!

Me bucur din adêncul inimei mele, vèdând această desfestată sală a muselor române împodobită cu o așa frumóșă cunună de dómne și de domni, doioși se afe sporiul, ce l'au făcut cu elevii și elevele lor învățătorii scólei noastre elementare capitale în decursul anului sc. 1891/2, pe care îl încheiám astăzi.

Mare este dragostea frăfescă la bravul nostru popor român!

Pentru că ce alta ar puté însemna? — când vedem, că interesul pentru cultivarea și educațiunea tinerimii noastre române prin scólă purcede din inima: nu numai a părinților, fraților, surorilor și altor conșanșeni ai elevilor și ai elevelor. nu numai din a autorităților acestei scóle, ci din a multor altor amici ai binelui și fericirii națiunii noastre române.

Așa dar din tóte părțile se cere și se pretinde dela această scólă, ca prin destoinicia, desteritatea,

Insé prea demni nostrii conducători bisericesci și scolaru, precum și alți binevoitori ai poporului nostru nu i-au trecut pe bieții confrăți nenorociți cu vederea, ci le-au întins mâna de ajutoriu, spre a le face posibilă crescerea copiilor și copilelor lor prin scólă.

Și étă cum!

On. Eforiă, resp on. delegațiuni ale scólelor noastre centrale a scutit de plata didac-trului și a tacsei scolare 224 de copii sêraci și 149 de copile sêrace.

On. comitet parochial al bisericii dela Sf. Nicolae a provèdut cu cărțile scolare necesare 49 de elevi sêraci și 29 de eleve sêrace, ér cu vestminte de érnă 130 de elevi și 17 eleve

On. comitet al reuniunii bravelor femeii române din loc a îmbrăcat cu vestminte de érnă 50 de eleve.

On. poliția locală a îmbrăcat cu vestminte de érnă 1 elev și două eleve din această scólă.

Un marinimos domn de ai nostri a provèdut cu cărțile scolare necesare o mare parte a elevelor sêrace din clasa a 2-a.

O marinimosă dómna a provèdut cu vestminte de érnă 2 eleve sêrace din cl. 5, tot a scólei acesteia.

Astfel ajutați au putut fi și bieții copii și bie-tele copile de părinți scăpătați, dați la timpul cuvencios la scólă și a o frecuenta fără intrerupere.

Și prin această s'a delaturat ponderóșă greutate, care prin împedecarea frecunței — ar fi opăcit fórte réu pe învățătorii acestei scóle în lucrarea lor la desfășurarea materialului de învățământ,

Memorandul românilor din Transilvania și Ungaria, către Maiestatea Sa imperială și regală apostolică Francisc Iosif I împărat al Austriei, rege apost. al Ungariei etc. etc.

(Urmare.)

Maiestatea Văstră!

În timpul dela 1849 până la 1866 românii au căscigat, întocmai ca celelalte popore mai înainte asuprite ale monarhiei, un întreg șir de drepturi și garanții pentru dezvoltarea lor națională. Deși în pactațiunile dualiste s'a stabilit respectarea acestor drepturi și asigurarea lor prin legi create în formă constituțională, experiențele făcute în timpul unei vieți constituționale de douăzeci și cinci de ani au produs în inimile românilor convingerea, că elementele ridicate prin falsă aplicare a formelor constituționale în fruntea statului nu se țin de angajamentele luate, nu respectază drepturile acordate de Maiestatea Văstră în deplină putere monarhică și în conformitate cu adevăratele interese de fortificare ale monarhiei, ci consideră drept o cestiune de ambițiune națională de a face ca statul ungar constituțional se iee prin legiferare și executare națională tot ceea-ce ni s'a dat din partea monarhiei austriace unitare. Călcarea angajamentelor supărătoare, ascunderea adevărului asupra relațiilor interne, reaua credință în formularea legilor și în aplicarea lor, violentarea în jos și amenințarea în sus au fost proclamate drept aksiome de stat în patria noastră mai restrinsă, și de aceea aici, în țerile cronei ungare, așezămintele constituționale nu servesc spre asigurarea liberului exercițiu al drepturilor și spre înaintarea paciniceii dezvoltări, ci dau numai unei minorități violente și larmuitoare puțința de a asupri majoritatea compusă din elemente muncitoare și gata întotdeauna să subordoneze interesele lor particulare marilor interese ale monarhiei.

Puși în fața acestei situațiuni, delegații trimiși de alegătorii români la conferința electorală ținută la Sibiu în zilele de 20 și 21 Ianuarie a. c.; s'au vădit siliți a lua în unanimitate și următorul concluz:

„Ori cât de indispensabilă trebuie să apară pentru fie-care patriot nepreocupat o schimbare salutară, totuși conferința față cu dezvoltarea ce o iau lucrurile se simțe constrinsă la dureroasă mărturisire, că nu numai față cu regimul ei și față cu toți factorii parlamentari și a pierdut încrederea. Ea crede, că sanarea reului țera nu-l poate ascepta decât numai dela o intervențiune coreșpundătoare a celuilalt factor, a factorului suprem, de fapt a Coronei, care în pozițiunea sa înaltă, stând preste ori-ce particularism și ca adevărat reprezentant al intereselor celor mai înalte ale statului are chemarea constituțională de a se întrepune cu sacra sa autoritate și plenitudine a puterii sale, ori de câte ori statul ajunge într-o stare, în care organismul-seu este amenințat chiar în structura sa cea mai internă. Conferința susține deci cu deplină încredere în gloriosul ei purtătoriu, Pragrațiosul nostru Monarch, concluzul conferințelor trecute cu privire la subșternerea unui memorandum la Tron, și decide ca acest memorandum să se prezenteze fără aminare“.

Maiestatea Văstră imperială și Regală apostolică! Preagrațiosă Stăpâne! Împlinind însărcinarea, cu care am fost onorați din partea omenilor de încredere ai concetățenilor nostri români, ne simțim datorii a pune în vederea Majestății Văstre, că comitenții nostri, românii, nu sunt numai ei singuri în starea nesuferită, asupra căreia am atras

Are învățătorul a suferi și alte mari greutăți la împărțirea culturii, dar și mai mari la educațiunea elevilor.

Sufere dór învățătorul greutăți invingibile la împărțirea culturii științifice, pentru că acesta se în delectă cu împrietărirea unui material de învățământ străin, al cărui germene nu se află în om, ci numai destoinicia de a și-l însuși; sau pentru că unii dintre elevii sei nu pot la moment cuprinde, înțelege și ține minte espicările, ce li le face densus; sau pentru-că printre elevii sei se află și petulanți, de conturbă pe un moment liniscea din clasă?

Ba nu!

Greutățile de soiul acesta nu sunt în stare să apese pe învățătorul cel harnic până la descurajare; el pe toate acestea scie cum să le întempine și așa le poate slăbi și delătura.

Förte bine!

Dar cum stă lucrul cu educațiunea elevilor?

Stă mult mai greu!

„Cum se stea mai greu?“ — va fi cugetând câte acum careva dintre noi: „Nu scim dóră cu toții, că educațiunea nici nu aduce cevași străin în lăuntrul omului, ci contribuie numai la aceea, ca facultățile, poteriile și talentele aflătoare în om să se desvölte liber până la cel mai înalt grad posibil, ca să se facă din

prin acest memoriu părintesca luare aminte a Maiestății Văstre

Dela Porțile de Fer și până în Leitha, din Marea Adriatică și până în culmile Carpaților galițieni țera e frământată de continue agitațiuni și cuprinsă de adencă nemulțămire. Chiar concetățenii noștri magiari, vădend zădărnicia silințelor lor utopice, sunt cei mai agitați și mai nemulțumiți și imping mereu spre sguduirii violente.

Cestiuni scolare.

Școla civilă publică de fete cu internat a Asociațiunei transilvane în Sibiu.

P. T. părinților, cari doresc a-și adăposti ficele într'un institut de crescere, se recomandă școla civilă de fete cu internat a Asociațiunei transilvane, investită acum și cu dreptul de publicitate.

Pe lângă învățământul prescrist, care se prevede cu totă ingrigirea, și pe lângă o crescere acomodată firei și esigențelor poporului român, școla Asociațiunii cultivă în deosebi limbile patriei (pe lângă limba română, limba magiară și cea germană) și limba franceză, dând elevelor ocașiunea și puțința de a se deprinde și în vorbirea corectă a aceloră. Pe lângă cele mai coreșpundătoare întocmiri interne reclamate de lege, la școla Asociațiunii va funcționa, în conformitate cu concluzul on. comitet dto 9 Iulie a. c. în anul viitoriu scolar 1892/93 și cursul complementar provădut în § 6 din „statutul de organizare“ al școlei Scopul urmărit în cursul complementar e cu desăvășire practic. Pe lângă introducerea în literatura și în istoria literaturii limbilor patriei și a limbii franceze, pe lângă aprofundarea istoriei universale pe baza cunoștințelor deja câștigate, în fine, pe lângă deprinderea cu stăruință a lucrului de mână femeesc, în special a croirei și a pregătirii vestmintelor trebuincioase și a desenului coreșpundător, elevele acestui curs vor fi cu ingrigire introduse în practica economiei de casă, avend fie-care, pe rând, a purta în câte o săptămână, pe lângă conducere și supraveghere, întreaga economie a internatului. În cursul complementar se primesc pe lângă același didactru de fl. 2 la lună ca și în cursurile ordinare, eleve, care au absolvat cele 4 cursuri ale școlei civile; primirea se poate face însuși și pe baza unui esamen.

Primirea în cursurile școlei Asociațiunei și în internat se face în cele dintăiu 3 zile ale lunii Septembrie st. n. a. c. Prelegerile se vor începe nesmintit în 4 Septembrie a. c.

Pentru a ne scii orienta și a pute lua la timp toate dispozițiunile de lipsă, p. t. părinții, cari doresc a și da fetițele în institutul nostru, sunt rugați a se insinua de timpuriu. Însinuarile se se facă la „direcțiunea școlei civile de fete cu internat în Sibiu“.

Condițiunile de primire în școla publică și în internatul susținut de Asociațiunea transilvană în Sibiu sunt următoarele:

Pentru primirea în școla civilă se cere atestat despre absolvarea elaselor școlei elementare, sau atestat despre clasa coreșpundătoare premergătoare dela o altă școlă de categoria școlei civile. În lipsa unui astfel de atestat primirea se face pe baza unui esamen de primire.

Didactrul e ficsat cu 2 fl. v. a. pe lună, și pentru elevele, ce intră pentru prima dată în această școlă, o tacsă de înmatriculare de 2 fl. v. a.

om aceea ce se poate și are a se face în vertytea destoiniciei sale și a destinațiunei sale?“

„Ce poate dar aduce la educațiunea morală religioasă pană și învățătorului celui mai harnic așa mare greutate, ba încă mai mare chiar și ca la împărțirea culturii științifice?“

Éta ce!

La împărțirea culturii științifice este învățătorul întempinat cu deplină încredere din partea elevilor sei.

După-ce le-a spus adecă d. e. că:

„Masa este un product artefact“; sau: „Cefele se ridică în sus; plôia cade în jos“, sau:

„De $5 \times 5 = 25$ și a. se pot întelni elevii la esirea lor din școlă cu ori și cine, fie pe drum către casă, fie în casa părintesă; dar pe nimenea nu-l vor auzi dicându-le:

„Ba, masa este un product natural; sau:

„Ba, cefele cad în jos; plôia se sue în sus; sau: Ba, de $5 \times 5 = 29$ ș. a.

Va se dică, la propunerea materialului științific vorbele învățătorului rămân și afară din școlă necontrațise, necombătute de nimenea.

Nu i-le poate dar elevului lua decât de adevărate, de nedisputabile. Astfel le și ascultă cu interes și și le întipărește în minte cu urme nesterse.

Pentru elevele cursului complementar, provădut în § 6 din statut, didactrul este de 2 fl. pe lună și la prima înscriere tacsă amintită de înmatriculare.

Elevele, cari voesc să fie primite în internat, fie eleve ale școlei civile, sau ale școlei elementare a reuniunei femeilor, au să se înscrie de timpuriu, în tot casul înainte începerei anului scolar prin părinți sau tutori la direcțiunea școlei, pentru a se putea face dispozițiunile necesare. Tacsă internatului e de 200 fl. v. a pe an, plățiți înainte în două sau cel mult 4 rate.*) Cărțile trebuincioase, materialul de scris, de desemn, de lucru de mână, se înțelege, nu sunt cuprinse în tacsă amintită, ci chiel-tuelile reclamate în această privință se portă de părinți, în tocmai precum tot de dingsii se portă chel-tuelile pentru îmbrăcăminte și încălțăminte, pentru instrucțiune la musica instrumentală și în limba franceză.

Tacsele pentru instrucțiunea în piano sunt de 2 categorii:

a) dacă o elevă voiesce să iea orele singură, se compută la 2 ore pe săptămână tacsă de 9 fl. pe lună; dacă 2 eleve împreună iau instrucțiune în aceeași oră, tacsă se compută la 2 ore pe săptămână cu 6 fl. de elevă; sau

b) dacă o elevă voiesce să iea orele singură, se compută la două ore pe săptămână tacsă de 6 fl. pe lună; dacă se întrunesc 2 eleve în aceeași oră tacsă se compută la 2 ore pe săptămână cu 5 fl. pe lună de elevă.

Pentru instrucțiunea în limba franceză, câte 2 ore pe săptămână se compută pe lună câte 1 fl. de elevă.

Tôte tacsele se plătesc direcțiunii scolare, care remunerază pe instructori.

Elevele din internat, afară de școlă, au în fiecare și anumite ore de conversațiune în limba franceză, magiară și germană. Pe lângă aceea ele se prepară și și învață lecțiunile sub conducerea și cu ajutorul directoarei și a guvernantelor

Elevele, cari vor să fie primite în internat, mai au să aducă cu sine: o saltea, un covoraș la pat, 2 perini, 4 fete de perini, o paplomă sau țol de cooperit, 4 ciarșafuri, (jintoluri, lepedee), 6 ștergare, 6 servete, apoi: perie de dinți, săpun și 2 pepteni, care tôte rămân proprietatea elevei. Afară de aceste schimburile de trup sau albiturile, câte $\frac{1}{2}$ ducină din fie-care, ciorapi colorați venet închis și batiste (mărâmi) câte o duzină și încălțăminte trebuincioasă. Cât pentru toalete nouă părinții și tutorii sunt consiliați a nu face de aceste pentru copilele lor, căci pentru a obține o uniformitate în îmbrăcăminte pentru tôte internele, acele toalete cu prețuri moderate se pot face aici prin ingrijirea direcțiunii internatului. Strins de uniformă se țin: o haină, două surte, în forma unei haine, o pălărie de ernă și una de vară, cari necondiționat au să se facă aici și cari preste tot vor costa cam 20—22 fl. v. a.

Doritorii de a avea „Statutul de organizare“ precum și „Regulamentul intern“ al școlei și „Regulamentul pentru cursul complementar“ le pot primi dela direcțiune pentru câte 20 cr. unul. Tot dela direcțiune se poate primi pentru 1 fl. și „Monografia“ școlei, în care pe lângă istoricul institu-

*) Pentru ajutorarea părinților mai lipsiți de mijloce, cari sunt hotărâți a-și da ficele în internat, institutul de credit și de economii „Albina“, a creat 10 și dl Dr. A. Maniu notar public reg. în Oravița 4 stipendii de câte 50 fl. pentru cari comitetul asociațiunei a publicat concurs cu termenul dela 1 August st. n.

Și așa pe nesimțite își însușesc materialul de învățământ, ce i s'a propus.

Adevărat că și la educațiune este învățătorul întimpinat cu încredere din partea elevilor sei. Și așa: îi succede a i face d. e. să cunoască pe Dumnezeu ca pe tăcătorul și susțitorul a tôte; să și cunoască pe părinți, pe învățătorii și pe alți mai mari ai lor, ca puși de Dumnezeu în locul lui pe acest pământ, să ingrijescă de copii, ca să se facă oameni buni, norocoși și fericiți în viața lor; îi succede a însuși în inima elevilor sei dragoste către Dumnezeu și către deapropole și a deștepta în ei plăcerea de a păzi poruncile dumnezeesci și ale mai marilor lor și de a fi cu bunăvoință către tot omul.

Dar după ce a pus învățătorul în modul acesta fundament la o viață religioasă morală, trebuiesc copilul și susținut întrinsa și deprins întrinsa.

Ese însă copilul afară din școlă și, — dacă are nenorocirea a ajunge între oameni fără caracter — nu vede la ei decât fapte în contra poruncilor lui Dumnezeu și ale mai marilor; nu aude dela ei decât hulă împotriva celor sfinte, apoi certuri, ocări, sudalme din gura unuia asupra celuilalt, dar și asupra mai marilor și bine ucătorilor lor; ba atari mărșevii și neorânduile i se înfășeză bietului copil nu arareori până și în casa părintesă!

(Va urm.)

tului, se află descris edificiul scôlei și al internatului în toate amănunțele lui.

Sibiu, în 15 Iuliu n. 1892.

Direcțiunea

scôlei civile de fete cu internat,

Dr. I. Crișianu.

Cronică.

I.

Țara-Oltului, Maiu, 1892. Adunarea generală a comisiunii municipale a comitatului Făgăraș, care de regulă se ținea în luna lui Aprile s'a ținut în anul acesta, abia în penultima zi a lunii lui Maiu (30 st. n.) Pare că le-a fost grôză matadorilor de ea. Constat, că pe cât se aștepta, sau mai bine se presupunea, că va fi de sgomotôsă, pe atât a fost de linistită, căci românul numai când i se face nedreptate cu dinții — chiar și atunci nu totdeauna — face gură După cum se va vedea din cele următoare putem constata de pe acum, că dl fispan Bauszner a început a slobozi côrda șovinistă și a deveni conciliant față de români. Dar se nu anticipăm.

Programa acestei, ședințe a fost destul de bogată.

Punctul I, după textul programei, a fost: „Despre iubileu de 25 ani, al încoronării de rege ungar al Maiestăței Sale cesaro-apostolice.”

La acest punct a trebuit să se alegă o comisiune care să reprezinte comitatul la serbarea pomenitului iubileu.

Românii au fost pasivi față de acesta alegere, lăsând pe frații magiari să-și facă mendrele după voie. Nici un singur român nu putea să se decidă a pleca la un așa act însemnat sub conducerea comitetului Bauszner, care devine în tot momentul perplex și nu se poate sci — nici chiar densusul — dacă va face neapărat mâne, ceea ce dăce astăzi. Să elatină la tot momentul. Dar comitetului nostru nu i-a convenit ca din acest comitat curat românesc să nu-l însotescă nici un român. Și vedând, că românii nu vreau să aleagă și nu se lasă să fie aleși a comandat densusul pe unul, un amplotiat, care nu știu câți copii ș'ar fi putut îmbrăca cu cele 500 fl. date pentru „disz-magyar-mondur”. Destul a stăruit, cu rugări pe lângă comitele suprem acest amplotiat, ca să fie descărcat de povara acestui onor, dar a bătut la urechea surdului. Și așa bietul amplotiat — ha musszai jó szivvel — și-a făcut datoria, ér fispanul Bauszner la un cas de șbrântelă — ș'ar fi putut bate peptul dîcînd: o'áhokkal gekommen Apoi bine și înțeleptesce a lucrat românii, că nu s'au angajat cu fispanul, căci pe lângă alte, de ce ne am temut, nu ne-a trecut. Delegațiunea comitatului Făgăraș, condusă de fispanul a mâncat nespălat — alegându se cu un fiasco. Și se vede numai Vicecomitele, Kopacsáni, comandându și un disz-magyar-mondur, după cum se șvonia la o mie fl. dar auzind, că nu i — se poate pregăti până la ziua de serbare, a plecat la Budapesta, cu trei zile înainte, ca să și închirieze unul precum s'a și întemplat. Colegii delegați însă abia l'au găsit, și așa au luat cu toții parte la ... Dar dela acest act vice-comitele Kopacsáni a urmat dișei scripturei: de curând ma-ți vedut și curând nu mă veți mai vedea — și a dispărut nu știu în al cătelea cer, destul însă, că colegii delegați nu l'au mai putut găsi, încât a reprezentat comitatul la toate actele fără vice comitele. Ba chiar nici la soareaua celor 1600, dl Kopacsáni nu a luat parte. În fine doi din delegați, preotul reformat din Făgăraș și vestitul purtătoriu de ochelari Capdebo, notariu publ. reg. s'au întors foarte desolați și amărăți dela iubileu, din pricină că „abilul” conducătoriu al delegațiunei nu le-a putut esopera „haina de nuntă” pentru numita „soaree”, ergo nu a putut reuși să le procure bilete. Întru cât l'a fi durut pe comitele Bauszner pentru nereușită în privința notariului public, nu știu, dar pentru popa Panczel Károly se vede, că l'a durut rău. Căci, dăce-se că fispanul, s'a dus cu trăsura la hotelul unde trăsese numitul popă, ca să-l ducă pe răspunderea proprie la masă, dar neavând de unde îl lua, a lăsat vorbă portierului, să spună dlui Panczel, că l'a căutat spre al duce (sub cripă) la masă. Acest cas este demn de „bunăvoință” cu care parintele Panczel dragostesce pe românii prin comisiunile municipale și pretutindenea își vâă capul, cu un zel vrednic de o cauză mai bună, ér pentru spriginul rabiaticel oferă, comitetului Bauszner în cestiuni cari privesce pe români, o răsplată meritată. Acum a ajuns ca de împreună cu „notariu”, scupă foc contra fispanului, a cărui conducere necorectă i-a lipsit de bunătațile mesei festive. Dacă ar fi participat și românii în această delegațiune, tot în spatele lor se arunca fiscul, dar așa ei l'au făcut, al lor este și nu-i invidiem.

(Va urma)

Varietăți.

* Adunarea despărțemântului oprită.) Ni se scrie din Turda: Adunarea generală a despărțemântului XXIII (Turda) al „Asociațiunii” precum și petrecerea de vară, ce era să se aranjeze în Luna de Arieș în 24 n. l. c. s'au interdiș.

Pentru ambele s'a cerut concesiunea la timpul seu și pretorele cercual a dat concesiunea pentru ținerea lor. Acum însă și a revocat concesiunea, precum dăce, la ordin superior și pașii făcuți de dl director al despărțemântului Simeon Pop la vice-comitele, ca să fie revocată oprirea, au rămas fără rezultat. Astfel noi suntem și cei bătuți cu petri și cei prigoniți! Vă rog a lua notiță despre aceste în Nrul procsim al diariului d-vostre.

* (Concert și petrecere.) Comitetul reuniunii de cântări „Typografia” face cunoscut, că Sâmbătă în 23 Iuliu se aranjează în sala dela „Hermannsgarten”, un concert împreunat cu joc.

* Învitare la petrecerea de vară ce va aranja tinerimea studiôsă din Rășinari la 19/31 Iuliu 1892 în Dumbrava mică și s'era în edificiul scôlei. În cas nefavorabil numai în edificiul scôlei. Venitul curat este destinat pentru înființarea unei biblioteci populare. Începutul la 12 ore amedi. Întrarea de familie 1 fl. de persoană 40 cr. Oferte marinimose se primesc cu mulțămită și se vor cuita pe cale diaristică

* (Alegerile în Englitera.) După o luptă loială și obositoare s'au terminat alegerile în Englitera. Resultatul este: 268 conservativi și 46 uniونيști (adecă 314 pentru Salisbury), 271 liberali, 4 lucrători, 72 naționaliști, 9 parneliști, cu totul 356 pentru Gladstone. Majoritatea lui Gladstone este deci de 42 voturi.

* (Esposițiă de femei. Din Paris se anunță, că federațiua francesă a instituțiilor feministe stăru esce cu mare zel pentru organizarea unei esposiți de femei în Chicago. În fruntea comitetului însărcinat cu lucrările pregătitoare se află d-na contesă Horace de Choiseul

* (Cognac ieftin.) Cunoscuta firmă Carol Philipp Pollak în Praga liferază un „extract de cognac cuint” din care în mod tare ușor se produce un cognac excelent aromatic, sëmânând cu totul tot produsului de cognac franțozesc. Acest extract e pe terenul fabricațiunei de esență o specialitate perfectă, pe care noi, răspundend ea tuturor cerințelor igienice, o recomandăm cu tot dea-dinsul destilatorilor.

Bibliografie.

Transilvania, fôia Asociațiunei transilvane pentru literatura română și cultura poporului român Nr. 7 din 15 Iuliu a apărut cu următoriu sumariu: Convocare. — Scôla civilă publică de fete a Asociațiunei de Z. Boiu. — Un biograf nou al regelui Mateiu Corvinul de R. Boiu. — Navigabilitatea Oltului de O. Boiu. — Schiță monografică a opidului Hațeg de Paul Oltean. — Dela Academia română. — Din cronica lunară. — Bibliografie. — Concurs.

Recensiune.

„Correspondenții din Zarand”, la diarele române în afacerea alegerii de deputat dietal în cercul Baia de Criș de Simeon Bacilla, paroch gr. or. în Ormindea tip. Kroll în Deva, are 74 pag.

Broșura e unică în literatura noastră — un feliu de pamflet infiltrat în fie-care pagină cu baccilul urei de persoană, e un afront făcut diarelor române, și o denunțiere din cele mai mârșave la adresa gimnasului din Brad și a profesorilor, ca compozițiune e un miestum, în carea însuși autorul și contrație la fie-care pagină.

Dela pagina 1—40 autorul nu se ocupă nici cu un cuvânt cu alegerea de deputat dietal, ceea-ce ar fi acceptat cetitoriul ca să o lumineze; ci numai de autorii presupuși ai diarelor anume I. German, și V. B., îi numesce pătimiși, milițioși, că au scris din ura personală (p. 4 și 5) și drept dovadă aduce că I. G. a făcut petițiuni la Ven. Consistoriu contra unor preoți 2 la număr unul din Zdrapți altul din Șesuri (pag. 7 și 8) la nisea crescini de acolo, și de aci deduce ură asupra tuturor preoților. Îndeosebi se ocupă cu viața privată alui I. G. între altele dăce, că face geschäft cu cucuruz (p. 11) și că dă „Telegraful Român” și „Tribuna” preotului G. Bogdan din Brad cu 5 fl. v. a. și acesta o numesce „speculă” fiind că densusul le-ar primi gratis. Cele ce dăce însă nu dovedesce cu nimic absolut astfelu . . . încât cetitoriul crede, că are a face cu o babă.

Relativ la diarele române „Telegraful Român”, „Gazeta”, „Tribuna” afirmă că: „nu au publicat sau și de au publicat (în atacerea alegerii din Baia de Criș) apoi sub pretext „din lipsa de spaț” le prescurtăză intimpinările și lasă

afară lucrările cele mai esențiali” (pag. 3) Redacțiunile nu publică nici o rectificare nici chiar în locul deschis” (p. 58) Cine a cetit diarele române scie, că tocmai contrariul s'a întemplat de nicăiri nu s'au eshauriat corespondențele ca dela Baia de Criș.

Relativ la „Tel. Rom.” dăce: „Ba redacțiunea „Telegrafului Român” nici chiar când învățatoriul I. G. a ajuns la personalități în Nr. 22 nu a aflat de consult a publica întimpinarea sa ceea-ce atăta însămnă, că un învățatoriu pôte în „Telegraful Român” insulta și atăca onôrea unui preot!” (pag. 13). Judece cetitoriul acum de ce e capace autoriul broșurei, omul bêtân cu trecut în Zarand?!

Autoriul broșurei — cum se spune — secretariul părintelui protopop tractuale, tracteză în public cestiunea cea mai delicată a fondului gimnasial. El dă la lumină, că „starea fondului gimnasial de present e foarte critică, abia pôte suporta sarcinile avute până acum. Ba după-cum a descoperit secretariul reprezentanței gimnasiale cu buđjetul în mână, chiar și în anul acesta deficitul ajunge la suma de 600 fl., care se va putea acoperi numai prin împrumuturi și colecte!” (p. 18) Aceste le publică autoriul Băcilla, . . . omul bêtân de 50 de ani, asesor al scaunului protopopesic!

Nu este acesta o denunțiere din cele mai mârșave? deôrece în realitate nu e așa, nici împrumuturi nici colecte nu au fost, și la finea anului 1891 a fost un escedent de preste 1000 fl. v. a.

E o mișelie a se publica atari denunțieri prin broșură și împărțită și la străini.

Eară relativ la profesori (pag. 21) dă la lumină o epistolă a sa în care dăce: „elevii din Brad trebuie să alerge pela medici spre a se cura de loviturile primite dela profesori”. Notăm, că autoriul și-au împărțit broșura și la părinții cari au prunci de scôla. Câte vorbe atătea, minciuni cornurate! Prudență de asesor la scaun protopopesic! Mo opresc aci!

Autoriul nu are nici ideea, ce va se dăce a scris pentru public. La fie-care pagină, afi și note de desupt, atari note sunt 47. Se vede, că autoriul a mai adunat de pe strade vorbe, și le-a vîrit și pe acelea la corectură.

Până la pagina 40 face cestiuni personali, se ocupă cu alegere de congres, de reprezentanță fără nici o împărțire, ci dă lucrurile cum îl tae capul, propozițiune de propozițiune. Erorile ortografice și de tipariu împedecă cu totul lectura d. e. „coresdenții”, „santaŃpla”, „incepand”, „resbanarei”, „drofesor”, „duplice”, etc., pe fie-care pagină. Ca stii, broșura ne dă doveđi, că autoriul n'are nici cunoștințe elementari de scriere. Eță modele: „Dela natură isteș—ocoș — cum dăce sătenii (e vorba de I. G.) chiamat nechiemat, adecă lipiciu cum dăce ômenii de pe sate — dela început decând a venit în Zarand paremise la finea anului 1879 s'a amestecat în toate afacerile zarandenilor și acestia creduli (sic!) buni, blândi cum sunt ei, lau primit — adecă nu lau dat afară” (pag. 48) Esemple s'ar putea continua pe fie-are pagină.

Voiu mai suleva numai o însușire a broșurei: contrađicerile din cari, se vede, că nici față de persoane nici față de lucrurile întemplate nu scie ce dăce, și négă ce a afirmat odată. Esemple:

Pe contrariul seu I. G. carele se vede, că l'a scos din sârîtă, adese-ori îl numesce malițios, plin de ură, resbunătoriu fără a arăta un cas de răsburare. Uită apoi autoru de sine și dăce: „Tot omul și are partea sa bună și l'rea, și eu nu deneg partea cea bună alui I. G.” etc. etc., p. 64, ér la pagina 68 dăce: „ba într'un timp dăceau zarandenii: de ômeni ca I. German, avem lipsă!”

Ce să cređi acum dela autor?

Nu e drept nimic din câte s'au scris în „Gazeta Transilvanei”, „Telegraful Român” și „Tribuna” în obiectul alegerii de deputat în cercul Baia de Criș, cu deosebire privitor la preoții din tractul Bradului” (prefața).

Apoi autoriul dăce:

„Dar încă un cuvânt! Faptă e, că zarandenii s'au blamat la alegerile trecute, s'au blamat rău înainteă lumii și acesta cu atât mai tare, căci lumea era dedată a sci și a crede despre ei, zarandenii că sunt constanți, necorupți și cari țin la solidaritate” (pag. 72 adecă la conclusionu).

Aceste le afirmă autoriul, carele a scris, că nu e drept ce au publicat diarele.

Causa blamării, dăce autoriul că: „e corupțiunea” acesta subliniează. — Ce să cređi acum despre autor?

Gura păcătosului (autoriul) a spus adevêrul adecă ceea ce au constatat corespondenții din Zarand, diarele, însuși faptul alegerii. Și nime în lume nu a ascris la toți preoții blamagiul alegerii.

Eță cuprinsul unei broșuri — unice în feliu ei — carea s'a născut môtă, și despre a cărei autor nu scii ce să țini: scie ce face, ori apoi și are momentele lui de siabi-ciune psihică, și în atari momente a scris broșura — pascuil! Un om cu mintea sănătôsă trebuie să-l compătîmescă, éră broșura să o arunce în foc.

Nr. 2.

Loterie.

Mercuri, în 20 Iuliu, 1892.

Brünn: 56 72 5 58 82

Nr. 305. [108] 1—3

CONCURS

Pentru ocuparea posturilor de învățători la școlile din comunele mai jos însemnate se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare.

1. Apoldul inferior, un post de învățătoriu dirigit cu salariu de 300 fl., cuartir natural foarte comod, cu două camere, pivniță, cămară, pod, grădina de legumi și doi stângini de lemne.

Două posturi de învățători cu câte 200 fl.

2. Gârbova, un post de învățătoriu cu salariu de 200 fl., cuartir natural în localul școlii, grădina de legumi și 4 stângini de lemne, din cari e a se încălzi și sala de învățământ.

3. Cunța, cu salariu de 210 fl., și anume: 110 fl. în bani gata, și 100 fl. venitul după locurile școlii.

Doritorii de a ocupa aceste posturi își vor adresa cererile lor instruite conform normelor prescrise de lege, în termenul deschis subsemnatului oficiu protopresbiteral al tractului Mercurii în Mercurea; totdeodată sunt poftiți a se prezenta în vre-o Duminecă seară sârbătoare în biserică spre a și arăta dexteritatea în cântări și pentru a fi cunoscuți și în persoană.

Mercurea, la 15 Iunie, 1892.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Mercurei în conțelegere cu comitele parohiale respective.

Ioan Droc,
protopresbiter.

Nr. 501. [109] 1—3

CONCURS

La școala română gr. or. cu 3 clase din Preșmer în protopresbiteratul Brașovului a devenit vacant un post de învățătoriu spre a cărui ocupare se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

a) salariu anual din cassa alodială, plătit în rate lunare anticipative fl. 300.—
b) bani de cuartir din alodiu fl. 40.—
c) patru gălețe vechi de grâu dela mori, compute cu fl. 20.—
d) folosința unui fânaj în valoare de fl. 10.—
Suma fl. 370.—

Doritorii de a participa pentru acest post se și trimită concursul, instruite conform legilor în vigoare, la subsemnatul oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Dela concurenți se cere, ca pe lângă calificarea formală să cunoască și musica vocală, fiind alesul obligat a forma un cor cu școlarii și cu tinerimea adultă. De asemenea va fi alesul dator a ține în fie-care Duminecă și sârbătoare o strană în biserică și prelegere cu școala de repetițiune. Spre scopul acesta concurenții se și prezintă în vre-o Duminecă sau sârbătoare în biserică.

Brașov, 25 Maiu, 1892.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Brașovului în conțelegere cu respectivul comitet parochial.

Ioan Petrie,
protopresbiter.

Nr. 155 (110) 1—3

CONCURS

Devenind vacant postul de învățătoriu dela școala gr. or. din Bucium Poeni, se escrie prin această concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 300 fl. salariu anual, par tea îndatinată din venitul cantoral, 2 case de locuit în localul școlii, 1 culină, 1 cămară, 1 grădiniță și lemne pentru foc.

Doritorii de a concura la acest post se trimită cererile lor concursuale provădate cu toate documentele cerute de legile din vigoare școlare, la subsemnatul oficiu în termenul mai sus indicat și a se prezenta înainte de alegere în parohie pentru a și arăta dexteritatea în tipic și cântările bisericesti. Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Abrudului în conțelegere cu comitetul parochial.

Abrud, în 16 Iunie, 1892.

Dionisiu Adamovici,
adm. protopresbiteral.

Nr. 172. (100) 2—3

CONCURS

Pentru anul școlastic 1892/3 sunt a se ocupa 14 stipendii à fi. 50. menite pentru elevi de părinți mai lipsiți de mijloace, care vor fi adăpostite în internatul împreună cu școala civilă de fete a Asociațiunii transilvane. Dece (10) din acestea stipendii s'au creat din suma de 500 fl. v. a., votată Asociațiunii transilvane în scopul arătat de onorata adunare generală din anul acesta a institutului de credit și economii „Albina“ în Sibiu, și patru (4) din suma de 200 fl. donată Asociațiunii după cum arată concludul comitetului subsemnat dela 20 Iunie 1891 Nr. prot. 89, de dl Dr. Aureliu Maniu, notariu public reg. în Oravița.

Pentru ocuparea acestor stipendii, se escrie concurs, cu termenul până la 15 August n. 1892.

Cererile au a se înainta „comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român în Sibiu“; la acelea sunt a se acclua:

a) carte de botez în original sau în copie legalizată;
b) testimoniul școlastic de pe semestrul II al anului școlastic 1891—1892.
c) atestat despre condițiunea și starea materială a părinților.

Sibiu, în 12 Iuliu, 1892.

Presidiul Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român.

G. Barițiu, Dr. I. Crișianu,
președinte. secretariu II.

Nr. 66. (101) 2—3

CONCURS

Pentru ocuparea unui post de învățătoriu la școala elementară a „Reuniunii femeilor române din Sibiu“, se escrie prin această concurs.

Doritorii de a ocupa acest post, care e împreună cu un salariu anual de 500 fl. v. a. și 100 fl. bani de cuartir, vor avea să prezinte următoarele documente:

a) atestat de botez;
b) atestat de calificare pentru școlile elementare;
c) testimoniul despre cunoșterea perfectă a limbii române, ca limbă de propunere, și despre cunoșterea limbii magiare, cari vor documenta că știu perfect și limba germană, eventual și francesă, vor avea preferință.

Petițiunile provădate cu documentele numite mai sus, sunt a se prezenta subsemnatului comitet până în 15 August st. n. 1892.

Din ședința comitetului „Reuniunii femeilor române din Sibiu“, ținută la 2 Iuliu 1892 st. n.

Maria Cosma, Dr. Russu,
presidentă. secretariu.

Ad. 1328/1892. [103] 2—3

Arlejtési hirdetés.

A nagyszabesi m. kir. orsz. tébolydában 1892, évi július hó 20 án délelőtti 10 órakor a következő arlejtések fognak tartatni:

1. az 1893 évi január 1-től december 31-ig szükséges lábbeli munka;
2. az 1892/3 ik évi téli időszakban szükséges 1640 azaz egyezer hatszáznegyven köbméter bukk tűzifa;
3. az 1893 évi január 1-től december 31-ig teljésitendő üveges munka;
4. az 1893 évi január 1-től december 31-ig szükséges kenyér es zsemlye szállítása, végül;

5. az intézet pöczegődreinek tisztítása az 1893 évi január 1-től—1895 évi december 31-ig tartó három évi időszakban.

Mire vállalkozni óhajtok oly megjegyzéssel hivatnak fel, hogy az ezen arlejtésekre vonatkozó részletes feltételek a „Budapesti Közlöny“ folyó évi 145, 146 és 147 számaiban, valamint az intézeti gondnoki irodában — a rendes hivatalos órákban megteudhatók.

Nagyszabesi, 1892 július 9-én.

Magy kir. orsz. tébolyda igazgatóság.

Dr. Sterie N. Ciurcu

Viena, IX Pelikangasse 10.

Cabinet de consultațiune cu celebritățile medicale și cu specialiștii dela facultatea de medicină din Viena. (86) 5—12

Consultațiuni și prin corespondență.

Sz. 2262/1892, Urb. [100] 2—3

Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvény-zék részéről közhírré tétetik, hogy Ki-kund község határa általános tagosítá-ának megengedhetősége iránt Báró Apor Zoltán kir. törvény-széki bíró vezetése alatt megtartandó tárgyalás határidejéül az 1892 évi augusztus hó 10-ik napjának d. e. 9 órája Kiskund község irodájába tüzetik ki, mikorra a község összes birtokosai azzal idéztetnek meg, hogy a meg nem jelenők úgy tekintetnek, mint a kik a tagosításba beleegyeznek s hogy a kérvény első példányát ezen kir. törvény-széknél betekinthetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 1892 évi június hó 25-én tartott üléséből.

Vén András,
elnök.

Széplaki,
jegyző.

Estract de Cognac-Quint.

Marca de scutire pentru
Estract de Cognac-Quint.



Spre a produce imediat un cognac excelent, sănătos și substanțial, care nu se poate deosebi de cognacul veritabil francez, recomand această specialitate **probată**.

Prețul pentru 1 chg. (de ajuns la 100 litri cognac) fl. 16 v. a., receptul se alătură gratuit. Eu garantez pentru cel mai succes și fabricat sănătos.

Cruțare de spirt

se face prin neîntrecuta mea **esență de întărit** vinarsul. Acesta dă beuturii un gust plăcut și picant și se află numai la mine de vânzare.

(Prețul 3 fl. 50 cr. pro chg. (la 600—1000 litri inclusive mandatul de instrucțiune.)

Afară de aceste specialități oferez tot felul de esențe pentru fabricarea de rum, rachiu de prune, trevere, amar și a tuturor licorurilor spiritușelor fine existente, de oțet și oțet de vin de o calitate neîntrecută. Recepte se alătură gratis la pachete.

Lista prețurilor franco.

Pentru fabricate sănătoșe se garantează.

Karl Philipp Pollak,

fabrică de specialități de esențe în Praga.

Representanți soliși se caută.

[107] 1—50

Spre binevoitoare luare aminte!

Subscrișul îmi iau voie a aduce cu totă onorea la cunoștința p. t. public, că eu **15 Iunie n. a. e.** mi-am mutat locuința din strada Cisnădiei în

Strada Măcelarilor Nr. 31,



și ca în trecut așa și acum efectuesc tot felul de încălțăminte pentru domni, dame și copii, precum și tot soiul de reparaturi, cu



prețurile cele mai moderate

oferind tot odată, spre mulțămirea tuturor, marfă solidă și prompt executată.

În speranță, că p. t. public îmi va oferi binevoitorul concurs, rămân

Sibiu, în Iunie, 1892.

Cu distincă stimă

Constantin Dragoș,
pantofariu.

[93] 4—6

A. & A. Crompton & Co. limited

Park- & Woodend Mills near Oldham.

Torecătorii cunoscutelor și de mulți ani îndrăduselor **calități de Extrahardwater Abram Crompton, Travis Milne Crompton** și A. m. provocă prin această pe clienții lor, să se păzescă de cumpărarea aței, care se împachetază în același mod ca și a lor și sunt provădate cu etichete imitate; observând totdeodată, că sunt gata a plăti o **remunerațiune** de

200 (două sute) floreni

aceluia, care le va descoperi pe falsificătorii și imitatorii pachetării și a etichetelor lor ca aceia să pôtă fi trași la răspundere înaintea legii și pedepsiți. Astfeliu de împărțări se și adreseze la:

A. & A. Crompton & Co. limited,

Shaw, near Oldham Englitera

Domnului Leopold Rosenzweig & Söhne,

sau la

Viena I Gonzagagasse 16

Dl Dr. Emil Links, avocat de curte și tribunal

Viena I, Hohenstaufengasse 2.

[80] 8—13